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Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Rainer Podeswa und Carola Wolle AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau

Uberpriifung von Missbrauch bei Antrigen
auf Corona-Soforthilfen im Land

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. In wie vielen Féllen hat sie Kenntnis von zu Unrecht beantragten bzw. bereits
ausgezahlten Corona-Soforthilfen bis einschlieSlich dem Datum der Beantwor-
tung der Kleinen Anfrage?

2. In wie vielen Fillen kam es zu Ermittlungen, beispielsweise wegen Subven-
tionsbetrug, im Zusammenhang mit Corona-Hilfen?

3. Wie viele Verdachtsfille auf Missbrauch von Corona-Soforthilfen gibt es im
Stadt- und Landkreis Heilbronn?

4. Welche MaBinahmen wurden gegen gefélschte Internetseiten und -formulare er-
griffen, die mogliche Antragsteller tduschen sollen?

5. Erfolgte bzw. erfolgt vor Auszahlung der Gelder ein Abgleich mit den Steuerun-
terlagen bzw. welche Kontrollen werden vor den Auszahlungen angewendet?

6. Aus welchen Branchen kamen die bisherigen Antragsteller fiir Corona-Sofort-
hilfen, aufgeschliisselt nach Sparten wie beispielsweise Friseure, Landwirte
und Handwerker?

7. Wie vielen Soforthilfe-Antrdgen wurden bis zum Datum der Beantwortung der
Kleinen Anfrage stattgegeben und in welcher Hohe erfolgten Auszahlungen
unter Berticksichtigung der verschiedenen Kriterien wie einmalige Auszahlung
ohne Riickzahlung bzw. mit Riickzahlung?

8. In welcher Hohe werden die Corona-Soforthilfe-Gelder den Steuerzahler belas-
ten vor allem im Hinblick auf Insolvenzen, die sich trotz der Ma3nahmen nicht
vermeiden lassen werden?

22.04.2020

Dr. Podeswa, Wolle AfD
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Begriindung

Seit 25. Mérz 2020 konnen Soloselbststindige und Betriebe mit bis zu 50 Be-
schiftigten in Baden-Wiirttemberg einen Antrag auf Wirtschaftshilfe stellen,
wenn sie aufgrund der Corona-Pandemie in Existenzndte geraten (vgl. Pressemit-
teilung des Landtags von Baden-Wiirttemberg vom 2. April 2020 ,,Wirtschafts-
ausschuss debattiert Ausgestaltung der Corona-Hilfsmafinahmen fiir Betriebe®).

Die absolute Mehrheit der Antragsteller ist in wirtschaftliche Not geraten und be-
antragt die Hilfen zurecht. In den Medien mehren sich jedoch Berichte (z. B. ta-
gesschau.de vom 16. April 2020 ,,Schnell, digital — und unsicher, Siiddeutsche
Zeitung vom 14. April 2020 ,,Profit aus der Pandemie®, echo24.de vom 30. Mérz
2020 ,,Coronavirus-Pandemie in BaWii: Betriiger nutzen Not der Unternehmen
gnadenlos aus®), wonach Scheinselbststindige und unberechtigte Personen Antré-
ge auf Soforthilfe stellen und diese finanzielle Unterstiitzung zu Unrecht erhalten.
Die Kleine Anfrage dient dazu, den Umfang des Missbrauchs zu erfragen, wie
auch die MaBnahmen der Landesregierung zur Uberpriifung auf RechtmiBigkeit
der Antrége.

Antwort

Mit Schreiben vom 4. Juni 2020 Nr. 4310.028/5 beantwortet das Ministerium fiir
Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau im Einvernehmen mit dem Ministerium fiir
Inneres, Digitalisierung und Migration, dem Ministerium fiir Landlichen Raum
und Verbraucherschutz und dem Ministerium der Justiz und fiir Europa die Klei-
ne Anfrage wie folgt:

1. In wie vielen Fillen hat sie Kenntnis von zu Unrecht beantragten bzw. bereits
ausgezahlten Corona-Soforthilfen bis einschliefflich dem Datum der Beantwor-
tung der Kleinen Anfrage?

Zu 1.

Hier muss differenziert werden zwischen fehlerhaften Beantragungen und krimi-
nell motiviertem Betrug.

Fehlerhafte Beantragungen konnen beispielsweise vorliegen, wenn Unternehmen,
die prinzipiell antragsberechtigt sind, aus unterschiedlichen Griinden unvollstdn-
dige oder falsche Angaben oder Berechnungen getdtigt haben. Im Ergebnis wird
ein solcher Antrag abgewiesen. Diese Fille kamen zeitlich vor allem zu Beginn
der Soforthilfe Corona gehéuft vor. Den Unternehmen wurde empfohlen, die Be-
ratung der Gutachterstellen in Anspruch zu nehmen, um auf einen rechtmifigen
Antrag und damit verbunden auf eine ziigige Auszahlung hinzuwirken.

Dem gegeniiber steht der kriminell motivierte Betrug. Obwohl die Antragsvoraus-
setzungen objektiv nicht gegeben sind, tduschen die Antragssteller dies vor. Oder
die Téter versuchen, durch sogenannte Phishinghandlungen an Antragsdaten gut-
glidubiger Antragsteller zu gelangen.

Das Hauptaugenmerk der L-Bank als bewilligende und auszahlende Stelle fiir die
Soforthilfen im Land lag in den letzten Wochen auf der sachangemessen raschen
und dennoch korrekten Bearbeitung der eingegangenen Antrdge, um die Liqui-
ditdt der Unternehmen im Land zu erhalten und dafiir Sorge zu tragen, dass Un-
ternehmen nicht allein aufgrund einer pandemieindizierten Notlage in die Insol-
venz geraten. Zur zumindest stichprobenweisen Uberpriifung der Antrige auf
Hinweise fiir betriigerische Handlungen fanden und finden weiterhin Gespriache
statt. Gegenwirtig kann nach alledem eine belastbare Statistik zu moglicherweise
kriminell motivierten Fehlantragstellungen nicht vorgelegt werden, zumal Ver-
dachtsmeldungen auch parallel an unterschiedliche Institutionen gemeldet worden
sein kénnen, wie etwa an die L-Bank, das Landeskriminalamt Baden-Wiirttem-
berg (LKA BW) oder das Finanzamt.
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Zum Stand der Antrdge und Bewilligungen wird auf die Antwort zu Frage 7 ver-
wiesen.

2. In wie vielen Fillen kam es zu Ermittlungen, beispielsweise wegen Subventi-
onsbetrug, im Zusammenhang mit Corona-Hilfen?

3. Wie viele Verdachtsfille auf Missbrauch von Corona-Soforthilfen gibt es im
Stadt- und Landkreis Heilbronn?

Zu?2.und 3.:

Die statistische Erfassung von Straftaten erfolgt bei der Polizei Baden-Wiirttem-
berg anhand der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS). Bei der PKS handelt es
sich um eine sogenannte reine Ausgangsstatistik, in der strafrechtlich relevante
Sachverhalte nach der polizeilichen Sachbearbeitung vor Abgabe an die Strafver-
folgungsbehorden erfasst werden. Die Fallerfassung erfolgt nach den bundesein-
heitlichen ,,Richtlinien fiir die Fithrung der Polizeilichen Kriminalstatistik®. Die
PKS ist grundsitzlich als Jahresstatistik konzipiert. Da Missbrauchshandlungen
im Zusammenhang mit der Beantragung von ,,Corona-Soforthilfen* erst seit der
Einfiihrung entsprechender staatlicher Hilfsprogramme mdglich sind, kénnen der
PKS noch keine validen Aussagen entnommen werden.

Die Polizeidienststellen in Baden-Wiirttemberg stellten mit Stand vom 18. Mai
2020 eine niedrige zweistellige Zahl an Straftaten im Zusammenhang mit ,,Coro-
na-Soforthilfen fest. Eine niedrige einstellige Zahl entfiel auf den Landkreis
Heilbronn. Zeitverzogerte Anzeigeneingénge und nachtriagliche Fallerfassungen
bleiben bei dieser stichtagsbezogenen Betrachtung unberiicksichtigt.

Uber die bei der Generalzolldirektion angesiedelte Financial Intelligence Unit
(FIU) wurden bis zum 18. Mai 2020 rund 140 Verdachtsmeldungen nach dem
Geldwischegesetz zu ,,Corona-Soforthilfen* mit Bezug nach Baden-Wiirttemberg
bekannt. Bei den Verdachtsmeldungen handelt es sich nicht um Strafanzeigen,
sondern um gewerberechtliche Meldungen. Die Verdachtsmeldungen werden
nach einer landeseinheitlichen standardisierten Priifung an die zustéindige Staats-
anwaltschaft vorgelegt, welche iiber die Einleitung eines Ermittlungsverfahrens
entscheidet.

Bei den baden-wiirttembergischen Staatsanwaltschaften wurden bis zum 5. Mai
2020 sieben Ermittlungsverfahren wegen missbrauchlicher Antragstellung im Zu-
sammenhang mit ,,Corona-Soforthilfen* anhidngig.

Entsprechende Daten bezogen auf die Stadt- und Landkreise liegen dem Ministe-
rium der Justiz und fiir Europa nicht vor.

4. Welche Mafsnahmen wurden gegen gefdilschte Internetseiten und -formulare er-
griffen, die mogliche Antragsteller tduschen sollen?

Zu4..

Die Polizei Baden-Wiirttemberg geht mit einem mehrstufigen Ansatz gegen be-
triigerische Internetseiten und Internetformulare fiir ,,Corona-Soforthilfen” vor. In
erster Linie wird das Ziel verfolgt, Straftaten zu verhindern, indem tiiber unter-
schiedliche Medien eine intensive Offentlichkeitsarbeit zu Praventionszwecken
betrieben wird. Das LKA BW sammelt und bewertet hierzu in einem engen, bun-
desweiten Austausch Informationen zu neuen Kriminalitdtsphdnomenen und er-
stellt praventive Verhaltensempfehlungen.

Zudem wird das Aufkommen betriigerischer Internetseiten und Internetformulare
fiir ,,Corona-Soforthilfen* durch die Polizei Baden-Wiirttemberg beobachtet. Bei
der Feststellung entsprechender Seiten wurde zuriickliegend auf deren Abschal-
tung hingewirkt. Auch wurde die Entfernung entsprechender Seiten aus den An-
zeigeergebnissen einer Internetsuchmaschine veranlasst. Erkenntnisse zu betriige-
rischen Seiten werden zeitnah als Warnhinweise veroffentlicht, welche insbeson-
dere in den sozialen Medien eine starke Verbreitung erfahren. Zudem werden die
Warnmeldungen {iber institutionalisierte Verteiler an Bedarfstriger verbreitet.
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Bei strafrechtlich relevanten Feststellungen werden die erforderlichen MaBinah-
men zur Beweissicherung getroffen und Anzeigen an die zustindige Staatsanwalt-
schaft vorgelegt.

In den wenigen Fillen (Betrugs-Phishing-Mail und betriigerische Internetauftrit-
te), von denen das Ministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau Kennt-
nis erhielt, wurden seitens des Ministeriums die zustidndigen Strafverfolgungs-
und Sicherheitsbehdrden unverziiglich informiert und jeweils Strafanzeige er-
stattet. Zusétzlich wurden auf der offiziellen Webseite des Ministeriums fiir Wirt-
schaft, Arbeit und Wohnungsbau Hinweise und Links auf die Webseite des LKA
BW platziert.

5. Erfolgte bzw. erfolgt vor Auszahlung der Gelder ein Abgleich mit den Steuer-
unterlagen bzw. welche Kontrollen werden vor den Auszahlungen angewendet?

Zu 5.

Mit der Soforthilfe Corona werden Unternehmen bei der Sicherung ihrer wirt-
schaftlichen Existenz und Uberbriickung von akuten Liquidititsengpissen durch
einen Zuschuss unterstiitzt. Voraussetzung fiir die erfolgreiche Beantragung ist,
dass das antragstellende Unternehmen durch die Corona-Pandemie in wirtschaft-
liche Schwierigkeiten geraten ist, die dessen Existenz bedrohen, weil die fortlau-
fenden Einnahmen aus dem Geschiéftsbetrieb voraussichtlich nicht ausreichen, um
die Verbindlichkeiten in den auf die Antragstellung folgenden drei Monaten aus
dem fortlaufenden erwerbsméaBigen Sach- und Finanzaufwand zu zahlen (Liqui-
dititsengpass).

Das antragstellende Unternehmen hat in diesem Zusammenhang entsprechende
Angaben im Antrag zu machen.

Ob die Voraussetzungen vorliegen, wird in einem zweistufigen Priif- und Bewil-
ligungsverfahren gepriift, in das in der ersten Stufe die Industrie- und Handels-
kammern, die Handwerkskammern und die Landesanstalt fiir Landwirtschaft,
Erndhrung und Léandlichen Raum (Gutachterstellen) eingebunden sind. Diese
Stellen kdnnen dabei nicht nur auf die Daten aus dem Antrag zuriickgreifen, son-
dern gegebenenfalls tiber die verschiedenen Mitgliedsnummern ebenfalls detail-
liertere Unternehmensdaten ermitteln. In diesen Einrichtungen findet eine formale
und inhaltliche Priifung der Antrége statt, die hdufig auBlerdem eine direkte Kom-
munikation mit den Antragstellern und eine Uberarbeitung von Antrigen zur Fol-
ge hat.

Die Gutachterstellen leiten dann die vorgepriiften Antrdge an die L-Bank weiter
und geben eine Empfehlung ab. Bei verbleibenden Inplausibilititen ergeben sich
Ablehnungsempfehlungen, die von der L-Bank als Bewilligungsstelle vertieft ge-
priift und gegebenenfalls umgesetzt werden. Die Bewilligungsstelle behilt sich
dabei eine Uberpriifung der Angaben zur Steuernummer und eine entsprechende
Ubermittlung an die Finanzbehérden vor.

6. Aus welchen Branchen kamen die bisherigen Antragsteller fiir Corona-Sofort-
hilfen, aufgeschliisselt nach Sparten wie beispielsweise Friseure, Landwirte
und Handwerker?

Zu6.:

Zurzeit liegt der Schwerpunkt bei allen Beteiligten in der Bewiltigung der Antré-
ge, um eine zligige Bearbeitung und Auszahlung zu gewihrleisten. Eine aussage-
kréftige Auswertung der Branchenverteilung ist erst nach Ablauf der Soforthilfe
Corona moglich.
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7. Wie vielen Soforthilfe-Antrdgen wurden bis zum Datum der Beantwortung der
Kleinen Anfrage stattgegeben und in welcher Hohe erfolgten Auszahlungen un-
ter Beriicksichtigung der verschiedenen Kriterien wie einmalige Auszahlung
ohne Riickzahlung bzw. mit Riickzahlung?

Zu 7.

Folgende Tabelle gibt den Stand der Antragstellung zum 19. Mai 2020 auf Grund-
lage der Auskunft der L-Bank wieder:

Anzahl der Antréige, die der L-Bank 259.346
zugeleitet wurden

abgelehnte Antréige 26.304
ausgezahlte Antrige 222.906
Auszahlungsvolumen in Euro 2.088.714.212

Nach Auskunft der L-Bank kann eine qualitative Auswertung der Riickzahlungen
derzeit im laufenden Verfahren noch nicht vorgenommen werden. Eine Auswer-
tung mit Aussagekraft ist erst nach Ablauf der Soforthilfe Corona mdoglich.

8. In welcher Héhe werden die Corona-Soforthilfe-Gelder den Steuerzahler be-
lasten vor allem im Hinblick auf Insolvenzen, die sich trotz der Mafinahmen
nicht vermeiden lassen werden?

Zu 8.:

Bislang sind etwas mehr als 2 Mrd. Euro fiir die Soforthilfe Corona aufgewendet
worden. Grof3e Teile davon werden dem Land aus Bundesmitteln erstattet. Sicher-
lich kann nicht jedes Unternehmen in wirtschaftlichen Schwierigkeiten durch das
Nothilfeprogramm Soforthilfe Corona gerettet werden. Das Programm leistet aber
einen herausragenden Beitrag, um eine beispiellose Insolvenzwelle im Land abzu-
wenden. Dies belegen auch die zahlreichen positiven Riickmeldungen der Emp-
fanger der Soforthilfe Corona.

Dr. Hoffmeister-Kraut

Ministerin fiir Wirtschaft,
Arbeit und Wohnungsbau
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